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1) Una fionda è formata da una pallina attaccata ad un filo inestensibile di lunghezza L. La pallina è fatta girare 
su un piano ORIZZONTALE con una accelerazione angolare W costante. Immaginando che parta da ferma e 
dopo aver compiuto N giri completi il filo viene lasciato e la pallina parte con moto rettilineo. Calcolare:  

A) la velocità finale della pallina; 
B) darne il valore numerico per L=30cm, W=30 rad/s2, N=3. 

 

 
 2) Una sbarretta lunga L di estremi A e B ha una massa di densità lineare: 

𝜆 = 𝛼 + 𝛽𝑥 
dove x è la distanza dall’estremo A, a e b sono costanti. Calcolare: 

A) il momento d’inerzia della sbarretta rispetto all’estremo A 
B) darne il valore numerico per L=50cm, a=3 kg/m e b=2 kg/m2. 

 

 

3) Con riferimento al ciclo in figura, nelle trasformazioni isobare 
un gas monoatomico varia il volume di un fattore N. Sapendo 
che TB e TD sono uguali, determinare: 

A) il rendimento del ciclo 
B) darne il valore numerico per N=4 
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1A) Il moto circolare iniziale della pallina è uniformemente accelerato nella variabile angolare q: 

𝜃 =
1
2
Ω𝑡! 

La velocità angolare varia con la legge oraria: 
𝜔 = Ωt 

Ricavando il tempo e sostituendolo nella prima equazione si ricava: 

𝜔 = √2Ω𝜃 
La velocità lineare, al momento del distacco dopo N giri completi, sarà quindi: 

𝑣 = 𝜔𝐿 = 𝐿√2Ω ∙ 2𝜋𝑁 
1B) Sostituendo i valori si ha: 

𝑣 = 10
𝑚
𝑠

 

 
2A) Il momento di inerzia vale: 

𝐼 = 8𝑟!𝑑𝑚 = 8 𝑥!𝜌𝑑𝑥
"

#
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#
= 8 (𝛼𝑥! + 𝛽𝑥$)𝑑𝑥
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2B) Numericamente: 
 	

𝐼 = 0,156 ≅ 0,16	𝑘𝑔	𝑚! 
 
 
3A) Il rendimento vale: 

𝜂 = 1 −
|𝑄!|
𝑄&

 

Dobbiamo quindi calcolare i calori scambiati: 
𝑄'( = 𝑛𝑐)(𝑇( − 𝑇') > 0 
𝑄(* = 𝑛𝑐+(𝑇* − 𝑇() > 0 
𝑄*, = 𝑛𝑐)(𝑇, − 𝑇*) < 0 
𝑄,' = 𝑛𝑐+(𝑇' − 𝑇,) < 0 

Prendendo come riferimento lo stato A, le temperature degli stati BCD della trasformazione valgono: 

𝑇, =
𝑝,𝑉,
𝑛𝑅

=
𝑝'𝑁𝑉'
𝑛𝑅

= 𝑁𝑇' = 𝑇( 

𝑇* =
𝑝*𝑉*
𝑛𝑅

=
𝑝(𝑁𝑉'
𝑛𝑅

 

dobbiamo calcolare la pressione dello stato B: 

𝑝( =
𝑛𝑅𝑇(
𝑉(

=
𝑛𝑅𝑁𝑇'
𝑉'

= 𝑁𝑝' 

pertanto:  

𝑇* =
𝑝(𝑁𝑉'
𝑛𝑅

=
𝑁𝑝'𝑁𝑉'
𝑛𝑅

= 𝑁!𝑇' 

 



𝜂 = 1 −
|𝑄!|
𝑄&

= 1 −
𝑛𝑐)(𝑇* − 𝑇,) + 𝑛𝑐+(𝑇, − 𝑇')
𝑛𝑐)(𝑇( − 𝑇') + 𝑛𝑐+(𝑇* − 𝑇()

= 

= 1 −
𝑐)𝑇'𝑁(𝑁 − 1) + 𝑐+𝑇'(𝑁 − 1)
𝑐)𝑇'(𝑁 − 1) + 𝑐+𝑇'𝑁(𝑁 − 1)

= 

𝜂 = 𝟏 −
𝒄𝒗𝑵+ 𝒄𝒑
𝒄𝒗 + 𝒄𝒑𝑵

 

3B) Per un gas monoatomico il rendimento vale: 

𝜼 = 𝟏 −
𝟑
𝟐𝟒 +

𝟓
𝟐

𝟑
𝟐 +

𝟓
𝟐𝟒

= 𝟏 −
𝟏𝟕
𝟐𝟑

= 𝟎, 𝟐𝟔 = 𝟐𝟔% 


